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Kære bidragyder
Tak fordi du læser med og støtter Dansk 
Blindesamfund. Du gør en forskel for mennesker  
med synshandicap, og dine bidrag betyder meget. 
Mere, end du måske lige går og tror. Mange giver til 
gode formål, men de færreste får faktisk bevis for  
den gode gerning, deres gaver gør. 

Derfor er jeg også så glad for, at et nyt forsknings
projekt fra Aalborg Universitet dokumenterer, at 
kurserne i Dansk Blindesamfund virker. At vores 
tilbud til blinde og svagsynede gør en forskel. At 
rehabiliteringen markant forbedrer livskvaliteten for 
de hundredvis af mennesker, der hvert år besøger 
Fuglsangcentret eller deltager i kurser i deres 
lokalområde. Læs mere om det interessante studie  
inde i bladet.

-

Her kan du også møde Bjarne, der blev et helt 
nyt menneske, efter han var på nyblindekursus. 
Jeg er uendelig stolt af vores kursusafdeling, af 
mangfoldigheden i kursustilbuddene, af vores dygtige 
undervisere – langt de fleste med et synshandicap. 
Hvordan de bruger sig selv og synshandicappet til at 
hjælpe andre og give dem troen på livet tilbage. Men du 
spiller også en afgørende rolle for den succes – for uden 
dine bidrag kunne vi ikke tilbyde alle kurserne eller 
glæde så mange blinde og svagsynede. Så endnu en 
gang tak for din støtte, og fordi du er med til at gøre en 
forskel for mennesker, der ikke kan se.

Mange hilsner  

 
Ask Løvbjerg Abildgaard
Landsformand for 
Dansk Blindesamfund

Der er flere 
måder at 

støtte Dansk 
Blindesamfund på, 

så vi fortsat kan 
hjælpe blinde og 

svagsynede.

BANK
Overfør din støtte 
til reg. nr. 4180 og 

kontonr. 
0010780004.

MOBILEPAY
Send din støtte  

til 92310. Husk at 
skrive din adresse i 

beskedfeltet. 

WEB
Gå ind på

blind.dk/syn 
og giv din 

støtte. 

SMS
Send teksten 
SYN til 1217, 

så støtter du 
med 150 kr.  
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Kort tid efter Hanne kom hjem fra 
sygehuset i 2018, hvor hun havde 
mistet en stor del af synet, kom 
Tina på hjemmebesøg.

Tina spreder håb 
og glæde Tina bruger sit eget liv 

med synshandicap, når 
hun hjælper blinde og 
svagsynede – Øjeblikket 
tog med Tina og 
førerhunden Sammy på 
besøg hos Hanne

TEKST: CAROLINE LARSEN  •  FOTO: TOM MCKENZIE
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Hanne fik nyt håb om et godt liv, 
da hun fik besøg af Tina fra Dansk 
Blindesamfund og så, hvordan hun 
mestrer livet med et synshandicap. 

Smilet er stort, da Hanne åbner døren 
for Tina Jellesen, der er konsulent i 
Dansk Blindesamfund. Hun har glædet 

sig til at få besøg af Tina. Det er nemlig ikke før
ste gang, de møder hinanden. Tina er kommet 
fast i hjemmet, siden Hanne mistede størstede
len af sit syn for fire år siden til våd AMD og en 
blodprop i højre øje. Derfor går snakken også, så 
snart Tina træder inden for døren.

-

-

”Det er altid glædeligt at få besøg af Tina. 
Hun kommer med et stort smil og spreder godt 
humør. Da jeg mistede synet, gik mit liv i stå, 
men så kom Tina heldigvis og gav mit et kærligt 
skub til at genoptage min hverdag. Det er jeg 
meget taknemmelig for”, siger 82-årige Hanne 
Tietgen Eriksen.

Fortsætte sin hverdag 
I dag skal Tina blandt andet hjælpe Hanne med 
at forny hendes ledsagerkort, som giver mulig-

P
hed for at medbringe en ledsager til kulturelle ar
rangementer. Det var faktisk noget af det første, 
Tina hjalp Hanne med at anskaffe, så hun kunne 
fortsætte sine fritidsinteresser. At gå i teatret og 
til koncerter.

-

”Det er en stor omvæltning at miste synet. Ens 
hverdag ændrer sig markant, og man skal lære 
en masse forfra. At putte smør på brødet, tandpa
sta på tandbørsten og færdes selvstændigt ude. 
På det første møde lytter jeg meget til borgerens 
liv og får sporet mig ind på, hvad borgeren har 
brug for hjælp til”, siger Tina Jellesen, der har væ
ret konsulent i Dansk Blindesamfund i 12 år.

-

-

”Det er min fornemmeste opgave at støtte, 
rådgive og vejlede borgere, der har mistet synet 
helt eller delvist. Vigtigst af alt giver jeg nyblinde 
håb om en lysere fremtid og viser, at livet ikke er 
slut, selvom synet svigter”, forklarer Tina, mens 
hendes førerhund Sammy har lagt sig til rette ved 
hendes fødder.
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Dansk Blindesamfund 
har gennem årtier ind
samlet international 
viden, og de erfaringer 
er der trukket på i for
bindelse med hjælpen 
til de blinde ukrainske 
flygtninge. 

-

-
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Danske konsulenter hjælper 
ukrainske krigsflygtninge
Siden de første synshandicappede flygtninge kom fra Ukraine 
til Danmark for knap et år siden, har Dansk Blindesamfunds 
konsulent ordning ydet en særlig indsats for krigens blinde ofre 

TEKST: CAROLINE LARSEN FOTO: HENRIK FRYDKJÆR

De fleste kan tænke sig til, hvor for
færdeligt livet er, hvis luftalarmerne 
hyler, og man må søge ly for bomberne 

i kældre. Læg så dertil, at man måske slet ikke 
kan finde kælderen, fordi man er blind. At man 
ikke kan komme ned ad trapperne i ro, fordi man 
bliver rendt over ende af andre mennesker på 
flugt. Sådan var situationen for mange ukraine
re med synshandicap, da krigen brød ud. Nogle 

blev, andre flygtede. Nogle kom til Danmark, og 
her har Dansk Blindesamfund det seneste år ydet 
en særlig indsats for nogle af krigens blinde ofre.

”Som flygtning står du i en sårbar situation, 
hvor du skal forholde dig til en anden kultur og et 
andet sprog. Hvis du også har et synshandicap, 
kan det gøre situationen mere vanskelig. Derfor 
gør vi en særlig indsats for at rådgive ukraine
re såvel som fagpersoner i kommunerne”, siger 



Helle Riley, der er regionskonsulent i Østjylland, 
hvor et flertal af ukrainerne med synshandicap 
er bosat. 

Regionskonsulenterne varetager ukrainernes 
interesser. De deltager som bisiddere ved vigti
ge møder og hjælper med ansøgning af hjælpe
midler og støtte i hverdagen. De har eksempel
vis været med til at sikre, at ukrainerne har fået 
en ledsager, handicapkørsel og danskundervis
ning. 

-
-

-

-

”Vi fungerer som bindeled mellem borger og 
kommune. Vores opgave er at få kommunerne 
til at gøre deres arbejde og hjælpe de ukrainske 
flygtninge godt videre”, siger Stine Stenholt, der 
også er regionskonsulent i Dansk Blindesam
fund. 

-

Kulturforskelle mindskes
Regionskonsulenterne har dog været udfordret, 
da der er andre problemstillinger på spil. Til dels 
er der sprogbarrierer, da det kun er få, der taler 
engelsk. Til dels er der hele flygtningesituatio
nen, som gør det særligt sårbart. 

-

”På mange områder er det en kompleks 
opgave, fordi deres grundlag for at lære er helt 
anderledes, end når danskere mister synet. Som 
dansker har man en fælles forståelsesramme og 
kender systemet, det gør man ikke som ukra-
insk flygtning”, forklarer Helle.

For at komme sprogvanskeligheder til livs og 
gøre regionskonsulenterne klogere på kulturen 
i Østeuropa, har Dansk Blindesamfund ansat en 
midlertidig projektkonsulent på Ukraine-indsat
sen. Marina Mizigurska er selv svagsynet og kan 
tale russisk med de ukrainske flygtninge. Det 
er Marina, der først rækker ud til ukrainere med 
synshandicap, når de henvender sig til Dansk 
Blindesamfund. Hun giver sig god tid til at lytte 
til deres oplevelser og danne sig et overblik over, 
hvilken hjælp der er behov for. 

-

Dansk Blindesamfund har på nuværende 
tidspunkt kendskab til 12 ukrainere med syns
handicap, som er kommet til Danmark, og som 
har taget kontakt til organisationen for at få 
rådgivning.

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

{

En kvinde var ret 
nedtrykt, opgivende og 

lige ved at melde afbud til 
netværksseminaret, men 

dagen efter sagde hun, at det 
var det bedste, hun havde 

gjort. Hun var glad, følte sig 
opløftet og ville gerne 

blive i Danmark.   
Helle Riley
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Fællesskab med ligestillede
Udover at yde støtte og vejledning til de 
ukrainske flygtninge har Dansk Blindesam
fund også inviteret til netværksseminarer på 
Fuglsangcentret i Fredericia. Her var fokus at 
integrere de ukrainske flygtninge i foreningen 
og skabe et fællesskab blandt de synshandi
cappede krigsflygtninge. 

”Det første netværksmøde handlede pri
mært om, hvad Dansk Blindesamfund kan 
hjælpe med, hvilke muligheder serviceloven 
tilbyder og at bringe dem tættere på det dan
ske arbejdsmarked. Et lille minikursus i at være 
synshandicappet i Danmark. På det andet 
netværksmøde havde vi fokus på at give gode 
oplevelser, socialt samvær og følge op på, hvor
dan de havde det. Vi gik ture i skoven, havde 
samtalegrupper om at være i Danmark og de 
blev præsenteret for kurser i Dansk Blindesam
fund. De delte ivrigt ud af deres oplevelser og 
dannede nye venskaber”, fortæller Helle. 

Det var helt tydeligt, at de var glade for at 
møde landsmænd og andre med synshandi
cap. Flere var faktisk i tårer over, hvor meget 
hjælp de kunne få gennem Dansk Blindesam
fund.

”En kvinde var ret nedtrykt, opgivende og 
lige ved at melde afbud til netværkssemina
ret, men dagen efter sagde hun, at det var det 
bedste, hun havde gjort. Hun var glad, følte sig 
opløftet og ville gerne blive i Danmark”, siger 
Helle. 
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Chantal og Jean de Dieu 
mødte hinanden på et 
rehabiliteringscenter 
i Rwanda, som Dansk 
Blindesamfund støtter.

Når kærlighed 
finder lys 
i mørket
Man siger, at kærlighed 
gør blind. Men for Chantal 
og Jean de Dieu var det 
omvendt. De havde begge 
mistet synet, da de for første 
gang mødte hinanden på et 
rehabiliteringscenter for blinde 
i Rwanda. Et møde, som på 
mange andre måder gjorde 
dem seende i livet igen

TEKST OG FOTO: JAKOB KALDAHL FRIBERG
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Livet udspiller sig på mange måder 
som håbet for 22-årige Jean de Dieu, 
da han i 2015 færdiggør sine studier 

som billedkunstner. Han er fuld af store drøm
me om en karriere som portrætmaler. Men på 
få timer smuldrer planen for den unge rwander, 
der en varm sommermorgen rammes af en 
frygtelig hovedpine, der kort efter sender ham i 
koma. Da han tre dage senere slår øjnene op, er 
alt, han ser, sort.

-

”Jeg kan huske, at jeg tænkte, at denne 
situation simpelthen ikke kan være rigtig. Hver 
morgen jeg stod op, gik jeg direkte op til mine 
malerier for at se, om jeg havde fået mit syn 
tilbage. Jeg bad til Gud hver dag, men der skete 
intet. Jeg begyndte at frygte, at jeg fremover 
ville komme til at leve et liv som gadetigger”, 
fortæller han.

Fem år senere på en fabrik ti kilometer fra 
Jean de Dieu sidder 21-årige Chantal og produ
cerer ølflasker. Hun har netop spist frokost med 
sine kollegaer, men da hun rejser sig for at kom
me tilbage til arbejdet, er noget helt galt.

-

-

”Jeg følte mig enormt svimmel, og mit syn 
begyndte at flimre. Jeg forlod fabrikken med 
det samme. Jeg fortalte min far, hvordan jeg 
havde det, og han gik ned for at hente en kage 
for at forsøge at opmuntre mig. Da han kom 
tilbage og gav mig den i hånden, kunne jeg 
tydeligt dufte den, men jeg kunne ikke se den. 
Da jeg vågnede morgenen efter, var alt blevet 
hvidt, og efter nogle dage blev det hele bare 
totalt sort”, fortæller hun.

Svært at være blind i Rwanda
De første år af livet som blinde er hårde for de 
to unge rwandere. I hver deres hjem i Rwan
das pulserende hovedstad Kigali kæmper de 
en personlig kamp for at acceptere deres nye 
handicap, som selv deres familier har svært ved 
at se i øjnene.

-

”Folk kunne ikke forstå, at jeg ikke kunne se. 
Min mor, mine søskende og naboer ville sim
pelthen ikke acceptere det. Du har jo åbne øjne, 
sagde de. Men jeg kunne intet se”, fortæller 
Jean de Dieu. 

-

For Jean De Dieu er det ikke kun familiens 
manglende forståelse, han kæmper med, men 
også erkendelsen af, at mange års lyse og hå-

befulde timer bag hans farvefyldte lærreder fra 
den ene dag til den anden er blevet slukket og 
erstattet af en famlen efter mening i mørket. 
Og Jean de Dieus bekymringer er ikke uden 
grund. Det er nemlig svært at få en hverdag til 
at fungere som blind i Rwanda, fortæller Rachel 
Musabyimana, der er manager ved Rwanda 
Union of the Blind.

”Det er meget svært at være blind i Rwanda. 
Der er vedtaget nogle love, men de er endnu 
ikke rigtig blevet implementeret. Samfundet har 
generelt et meget negativt syn på blinde per
soner, og der er ringe handicapfaciliteter. Både 
med hensyn til adgang og transport, men også 
arbejdspladser og uddannelsessteder er dårlige 
til at inkludere blinde. Det resulterer i, at mange 
blinde i Rwanda er dårligt uddannede”, forklarer 
Rachel Musabyimana, der vurderer, at det vest
afrikanske land har omkring 57.000 blinde.

-

-

 
Møde i mørket
Men da tilværelsen synes sortest, tændes i 2020 
et lys i mørket for både Jean de Dieu og Chan
tal, da de får tilbuddet fra Dansk Blindesam
funds søsterorganisation i Rwanda om et op
hold på deres rehabiliteringscenter i Kigali. Med 
støtte fra blandt andre Dansk Blindesamfund 
huser Masaka Resource Center for the Blind 
hvert år omkring 80 blinde. Og det blev altså 
stedet, hvor Jean de Dieu og Chantal begge 
lærte at acceptere at leve med deres handicap 
- men vigtigst af alt stedet, hvor de fandt hinan
den.

-
-
-

-

”Jeg husker, at vi den første dag på centret 
alle sad i en rundkreds og delte vores histo
rier med hinanden om, hvordan vi var blevet 
blinde. Chantal fortalte, at hun ud over at være 
blind havde mistet begge sine forældre, og jeg 
tænkte, wauw, sikke en stærk kvinde. Efter det 
begyndte jeg at snakke med Chantal”, fortæller 
Jean de Dieu.

-

Mens Jean de Dieu straks bliver betaget af 
den fem år yngre Chantal, er Chantal til en start 
mere skeptisk. Kort efter hun blev blind, havde 
hun nemlig besluttet sig for, at hun ikke ville 
giftes, da ingen mand skulle bære den byrde at 
have en blind kone. Samtidig havde Chantal det 
svært ved tanken om at skulle date en mand, 
hun ikke vidste, hvordan så ud.

P
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-

-

-

-

-

-

{

LIvet med 
synshandicap er 
svært i Rwanda, 
men Chantal og 
Jean de Dieu har 
håb om en god 
fremtid sammen.

”Når du er blind og taler med en mand, er du 
selvfølgelig altid nysgerrig på hans udseende. 
Så jeg rørte ved hans ansigt, og da jeg rørte det, 
kunne jeg faktisk i første omgang ikke lide det”, 
griner Chantal og fortsætter:

 ”Men Jean de Dieu blev ved med at komme 
og tale med mig. Jeg elskede den måde, han 
var omsorgsfuld på, og han gav mig næsten al 
sin tid, så jeg følte mig aldrig alene på centret. 
En anden ting, jeg elskede ved ham, var, at hver 
gang Jean de Dieu var ude i byen, kom han altid 
tilbage med en lille ting til mig. Jeg ville ikke 
kunne elske en, der ikke viste mig omsorg, men 
det gjorde Jean de Dieu på en fantastisk måde”, 
siger Chantal.

Barn på vej
For Jean de Dieu voksede kærligheden sig kun 
større og større, og han besluttede sig for, at 
han ville tilbringe resten af livet med Chantal. 
Koste hvad det ville.   

”Så en dag spurgte jeg, om hun ville gifte sig 
med mig. Jeg kan stadig huske, hvordan hun 
i første omgang kiggede skeptisk på mig og 
spurgte: Har du nogen penge til at forsørge os? 
Jeg svarede: Selvfølgelig har jeg det! Men sand
heden var, at jeg ingen havde. Men jeg måtte 

bare giftes med hende og tænkte inde i mig 
selv, at jeg nok skulle skaffe penge med Guds 
hjælp”, fortæller Jean de Dieu.

Chantal overgiver sig til kærligheden, og selv
om hendes familie i første omgang er kritiske, 
vil de støtte hende, hvis det er det, hun virkelig 
ønsker. Og med familiens velsignelse flytter 
parret sammen.

I dag bor Jean de Dieu og Chantal i et lille hus 
i det vestlige Kigali. Chantal er gravid, og der
for tager Jean de Dieu sig af de fleste huslige 
pligter. 

”Selvfølgelig er der bekymringer forbundet 
med at skulle være forældre - især når barnet er 
lille. Men vi er sikre på, vi kan give det en mas
se kærlighed og tage os af det. I starten troede 
ingen jo heller, at vi kunne gifte os og finde et 
sted at bo. Men det lykkedes. Og derfor tror jeg 
også på, at vi kan blive gode forældre”, fortæller 
Jean de Dieu, der bruger smulerne af sit syn til 
at male bestilte portrætopgaver fra sen efter
middag til klokken fire om morgenen for at få 
hverdagen til at hænge sammen økonomisk. 
Parret drømmer om en dag at kunne åbne de
res egen kunstneriske workshop for blinde, hvor 
de besøgende kan lære at skrive sange, digte 
og lave forskellige former for håndarbejde. 
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KONKURRENCE

Vind TRX trænings
udstyr fra Active Aid
Læs punktcitatet af Jim Carrey, 
send svaret til os og deltag i 
konkurrencen om én af to ”TRX Burn”- 
træningsudstyr fra Active Aid til en 
værdi af 1.250 kr. pr. sæt.   

TRX Burn er stærkt og pålideligt træningsudstyr, der 
er velegnet til hjemmetræningen, da der medfølger 
et ophæng, som nemt kan sættes på døren og 
giver dig perfekt mulighed for at træne derhjemme 
uden at ødelægge døren. Med TRX Burn styrker du 
stabilitet, styrke, balance og udholdenhed med din 
egen kropsvægt som modstand, så derfor kan alle 
være med. Se mere på side 8-9.

 

 

Send dit svar til os 
senest fredag den 
7. april  på mail til 
oejeblikket@blind.dk 
eller med post til:

Dansk Blindesamfund, 
Blekinge Boulevard 2, 
2630 Taastrup. 

Mærk kuverten 
”Konkurrence”.

Sidste nummers vindere

Svaret på sidste nummers konkurrence:
Svaret på sidste nummers konkurrence: Julemanden er inde 
på noget rigtigt: besøg folk én gang om året – Victor Borge

Vinderne er:
• Jette Bast, Espergærde (kande til vand)
•  Lene Jeppesen, Engesvang (sukkerskål og  

mælke-/flødekande)

Bag enhver mand står en kvinde med 

himmelvendte øjne

mailto:oejeblikket@blind.dk
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Jeg genfandt 
troen på mig 
selv
”Da jeg mistede synet, 
isolerede jeg mig og 
begyndte at tvivle på 
mine egne evner. Mit 
liv gik helt i stå. Men 
så fik min konsulent mig 
overtalt til at tage på kursus i 
billedvævning. Det har givet mig 
en ny tro på egne evner og på, at 
jeg ikke skal lade mig begrænse 
af mit synshandicap.”

Niels Trillingsgaard, 
billedvævning-kursist

Giv selvtillid 
i gave 

Send din støtte 
allerede i dag via 

Mobilepay til 92310. 
Husk at skrive 
din adresse i 
beskedfeltet.

 

 

Reg.nr. Kontonr.

8 7
Indbetaler 

Min gave til en bedre hverdag for blinde 
og stærkt svagsynede:

125 kr. 250 kr. 500 kr.   Andet: 

Kroner Øre

Til maskinel aflæsning - Undgå venligst at skrive i nedenstående felt

GIROINDBETALING KVITTERING

Kreditornummer og beløbsmodtager

10780004

Blekinge Boulevard 2
2630 Taastrup
Tlf. 38 14 88 44

Underskrift ved overførsel fra konto

Betalingsdato

Dag Måned År

Kreditornummer og beløbsmodtager

10780004

Blekinge Boulevard 2
2630 Taastrup
Tlf. 38 14 88 44

Kvittering

,

Kroner

. . . . ,

Øre

4030S 2010-02 DB 209-26927
Checks og lignende accepteres under forbehold af at penge
instituttet modtager betalingen. Ved kontant betaling i penge
institut med terminal er det udelukkende pengeinstituttets 
kvitteringstryk der er bevis for hvilket beløb der er indbetalt.

- 
-

       

+01< +10780004<
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